KISMi BASING

(s Sabit hacimli kapali bir kapta bulunan birbirinden farkli gazlarin
sicakliklari ve hacimleri birbirine esittir. Basinglari ise, mol sayila-
ri ile dogru orantihdir.

PA atm nj mol

Pg atm ng mol

+ a5 |
Pratm n;atm

2L,273K
1. kap

2L,273K
2. kap

2L,273K
3. kap

«» Hacmive sicakligi ayni olan, 1. ve 2 . kaptaki gazlar, yine ayni ko-
sullardaki baglangicta bos olan 3. kaba aktarildiginda yukaridaki
gibi gaz karisimi olusuyor. Olusan bu gaz karisimindaki toplam
mol sayisi ile toplam basin¢ dogru orantilidir.

 FORMUL
P, Pg P,+P; P
Ny - ng - n, + ng - Ny

s 3. kapta olusan gaz karigsimindaki her bir gazin basincina kismi
basinc denir. Gaz karisimindaki gazlarin kismi basinci asagida-
ki esitlik ile bulunabilir.

) FORMUL

-~

Ayni kapta esit kiitlede bulunan asagidaki gazlardan hangisinin
kismi basinci en buytiktiir? (S = 32 g/mol, O = 16 g/mol,
C =12 g/mol, He = 4 g/mol, H = 1 g/mol)

Cozim..
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GAZLAR
Gaz Karisimlari

1 litrelik kapali bir kapta t °C de, 5 g H,, 0,5 mol Ar ve 3 mol He ga-
zI bulunmaktadir.

Kaptaki toplam basing 2,4 atm olduguna gére, her bir gazin kis-
mi basincini bulunuz. (H = 1 g/mol)

Cozim..

Oda kosullarinda yandaki ideal pis-
tonlu kapta esit kitlede (m) SO, ve CH,
gazlar vardir.

Buna gore;

I.  Gazlarin sicakligi 298 K dir.

Il. SO, nin kismi basinci 0,2 atm dir.
Ill. Sabit sicaklikta kaba He gazi ilave edilirse, toplam basing artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

(S =32 g/mol, O = 16 g/mol, C = 12 g/mol, H = 1 g/mol)

A)Yainzl  B)llvell  C)lvell  D)ylvelll  E)l llvell

Cozuim..



bélim 3

.

MOL KESRI
—&s TANIM

Bir gaz karisiminda bulunan gazlardan herhangi birinin mol sa-
yisinin, karisimi olusturan gazlarin toplam mol sayisina oranina
mol kesri denir.

s Mol kesiri “X” ile gosterilir.

-

s Kapall bir kapta, X, Y, Z gazlarindan olusan bir karisimdaki mol
kesirleri asagidaki gibi hesaplanir.

\J FORMUL
Ny Ny nz
Xy= Xy=—— Xp=——
\
«~ Bir gaz karigimindaki gazlarin mol kesirleri toplami 1 dir.
Xy + Xy + Xg v, =1

—_—

O, ve He gazlarindan olugan bir karisimda He gazinin mol kesri %tir.

Buna gére, karigimdaki He(g) nin kitlesinin, O,(g) nin kiitlesine
orani kactir? (He = 4 g/mol, O = 16 g/mol)
A) 12

2 5
D) — E) —
)5 )8

Cozim..

| Gsvv

Bir gaz kanigiminda; 2,80 g N, gazi ve 2,55 g A gazi bulunmaktadir.

Karigimdaki N, gazinin mol kesri 0,40 olduguna gére, A gazinin
mol kiitlesi kactir? (N = 14 g/mol)

A) 10 B) 17 C) 20 D) 34 E) 40

Cozum..

Gaz Karisimlari
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GAZLARIN KARISTIRILMASI

(» Birbiriyle tepkime vermeyen ve sicakliklari esit olan A ve B gaz-
lari ortak bir hacimde karistirildiginda, gaz karisiminin mol sayisi
Pg.Vg Py.Vy Py.Vy

ns =N, + Ny = =
ATB RTg R.Ty RT,

s Rve T ayni olduguna goére formul asagidaki gibi yazilr.

seklinde yazilabilir.

—WJ FORMUL
Pg-Vs = PyVy + Py.Vy + e

| Gsvv

Asagida gosterildigi gibi ayri kaplarda bulunan H, ve He gazlar mus-

luklar acilarak sabit sicaklikta karistiriliyor.

1L 1L
1 atm 2L 1 atm

Buna gére, gaz karisiminin toplam basinci kag atmosferdir?

(Toplam hacim yaninda musluk hacimlerinin ihmal edilebilir oldugu
ve gazlarin ideal gaz olarak davrandigi varsayilacaktir.)

A) 0,10 B) 0,20 C) 0,25 D) 0,50 E) 1,00

Cozim..

L ideal piston

Kaplar arasindaki K muslugu sabit sicaklikta acildiginda, son du-
rumda piston nerede durur? (Bélmeler 2 L hacimlidir.)

A) B B) A- B arasi o)C D)D E)E

Cozim..



Yandaki sistemde, kaplar
arasindaki L muslugu agilip,
2. kaptaki CH, gazinin % 50
si 1. kaba aktarilip musluk
kapatiliyor.

2. kap

1. kap

4 atm
CH,(9)

Buna gére, son durumda

1. kaptaki toplam basing VT 3V, T
kag atm dir?
A) 3 B) 4 C)6 D)8 E) 12
Cozim..
®rnek
A C D F
7 ] ’ | I
[ [
2V litre, = - 4V litre ‘
2mol = * He gazi | CO gaz
- TUI i ! }
L ideal piston M

Ayni sicaklikta bulunan yukaridaki gazlarin bulundugu kaplardaki K
muslugu agildiginda piston D noktasinda duruyor.

Buna gére, CO gazi ka¢ moldiir? (Bélmeler esit araliklidir.)

A) 0,8 B) 1,5 C)24 D) 3,2

Cozim..

Gaz Karisimlari
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0

1L TK

3L TK

ideal piston

Sabit sicaklikta K muslugu acilip gazlarin karismasi saglandigin-
da, son durumda Ar(g) nin kismi basinci kag atm olur?

A)1/3 B) 2/3 C)5/3 D) 0,5 E) 3/4

Cozim..

1L, TK

2L,TK

Yukaridaki sistemde kaplar arasindaki K muslugu acildiginda gazlar,
S0,(g) + 1/20,(g9) — SO4(9)
tepkimesine gére tam verimle reaksiyona giriyor.

Reaksiyondan sonra, sistemin son basinci ka¢ atm dir?

A) 8 B) 8/3 C)1/3 D) 2/3 E) 5/4

Cozim..



